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—
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2.6  NQnl% (The Chain Rule )

{ o o o { w o
nguiuni 2.61 Milaidu g meyius 1dh x uazileddu £ meyiug

[ [ v
189 g(x) udafladdurlsznon fog moyiusldn x uazuonnini

(fog) (x)=f"(g(x)g'(x)

niedoulavlddynsallarfiled 1 y = £(g(x)) uag u = g(x) Wuiladdudemeniug
laudr y=f(u) uaz

dy _dy du
dx du dx

L ! =}. [ 1 d
daenaii 2.61 dmuald y=-/u uaz u=1+x m“l%’m;]@,nimmay
3ot Teenggnlaezla

& _dy du

dx du dx

= %(\/Z)%(l+x3)

75



20

fetan 262 swuald y=u" uay w=3x"-2x"+5x" —x+3

valdnganTam @

x=1

ad o

Fih  Taonggnlaee 1@

& _dy au
dx du dx
_du” d

= —(3x* - 2x* +5x" - x +3)
du dx
= 20u"” (12x° - 6x* +10x -1

=20(3x* 2" +5x7 = x + 3)”’ (12x° - 627 +10x 1)

m’mnmfu
L4 . 20(3(D)* —2(1)° +5(1F ~1+3) - (12(1)° - 6(1)* +10(1) - 1)
dx x=1
=20-(15)- (8)"
=300-(8)" o
Yo N

msmeyiusves Henduilseneulasldnganlae1d

d '
E[f(g(x))]=(f°g) (x)=f'(g(x))- g'(x)
o g yya o o d o P 2 W o
dunamriu lanmsmeyiusvesilsndulsenouil suSuainmsmeyiusvesileidu
1 & o do 9 Y o [y w 2 d dao 9
F(g(x) nouduiluilanguinawenuanildgunueyiusves g(x) Fuiluilendudie
Tu

A208191TY

d |5 +1 2_2—x2+1— d[x*+1
x| x % dx| x

=2'x2+1 _(x(Zx)—(x2+1)J

| X ] X
[ a2 T 2
_9 x +1 .(x 21]
L X | X
_2(x*-1)
= >

76



nguijun 2.62 t u = g(x) Wuilasduimeyiusld uaz nifudauialaquds

i(u" ) =nu"" %

-2

L2

4 v d
040 2,63 vameyiiuives f(x) = (3x" - x°)
v [
i M u=3x"-x" duiu Taonquijuni 2.62 214

g _ i(3Jc3 =% )_2
dx dx

o | o |
M0ehafl 2.6.4 MEYRUTVIRY [(X) = ———o
Y2x* +3x+1

-1
i Woudesdu £ Inid 0eld f(x)=(2x2+3x+1)?

-1
Ei—J: = i(2x2 +3x+ 1)?
dx dx

=

=_?1(2x2+3x+1) %(2x2+3x+1)

4 ..
< ?(2x2 +3x+ 1) 3 (4x+3)

-1 (4x+3)

4 &)
> (232 43 +1)

77



3x-1

ad o 9 1 v
i Teeldnganla uazngramisisiez1a

iz_d_[x2+1J4

4
o T t:i o d x2 +l
MIVEAN 2.6.5 WMIOYWUTUDY f(x) =

dex dx\3x-1
i x*+1 B_i xt+1
~(B3x-1) dx(3x-1
; (3x—1)i(x2+1)—(x2+1)i(3x-1)
i s . dx dx
3x -1 (3x-1)’

_1 2 +1 ; (3x—1)(2x)—3(x2+1)
~ '\ 3x-1 (3x—1)2

4(x* +1) (3x* —2x-3)

= (]

(3x=1)

Tunsindsdsuilsznovdflanduindsenousuninnnaesileandu sifanse
USuiljanggn Tameyiusvesilanduilsenauldnuiu wu
3/
M y=fu), u=g), x = h(t)
dy dy du dx

wldh  y=r(g(h©)) fuiu =T S WE W)

v 1 | o I d
Maethafi 266 fmuald y=u>+1, u=+x uaz x=— s <

t}
A Taenggnlanzla X ¥A e
dt du dx dt
d,, ~d ~dfl
-5 S 47
1
T 5.0
=(2u).dx_.dt
dx dt

o r=1 %z"lﬁ' x=1uaz u=1
—3
mnzasiy 2| = =-3
d,1 (())(NJ[I“j -

78




w d o an
2.7 auwummﬂanweﬁ'jﬂmm (Derivatives of Trigonometric Functions)
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2.8 mﬁmauﬁuﬁﬂﬂﬂ%mﬂ (Implicit Differentiation)
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2.9 agﬁuﬁ’é’fuﬁuqa (Higher Derivatives)
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3.2 ﬁaﬁ%’mﬁmmzﬁaﬁ%’uaﬂ (Increasing and Decreasing Function)
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3.2.2(c)

v
=

Increasing Decreasing
T R Constant
| | . i I
| | | |
:ﬂxl) | | f(.'ig)I I I {f—":)
SN NV . NN
X Xa g X, X, L X, Y. >

i Flx)) < flo) ifx) < x, !
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33 ﬁmaqmmzﬂHmQQ (Maximum and Minimum value)
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3. i ldnnde 1 uaz de 2 wulSsuifisuiu minniiqafezfemigagaduysel
wnzmiitosiqafinemmaaduysal
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34 anudwazganlaeud (Concavity and Points of Inflection)

Aursonns i lugidreans

Ay B Vi B
§ g
A == A /
0 : 0 X
(a) (b)
Yy 04
> X
> X
0 0
() (d)
g1t 3.4.1

N91591051 (2) AU (b) ﬁmﬁu’hﬂﬁﬂﬁ’{mmLﬂuﬂaﬁﬁutﬁu‘iff&@:uﬁéaﬁﬁhaﬁuﬁﬂmmﬁx
71 (@) o x Wududves F4x) fudugae Tuhesndunu 51 (b) e x Wuduswe
f'(x) nduaaag

W51 (c) tag (d) ‘DSl,‘f“i'u'i?ﬂﬂﬂ%ﬂﬂ'ﬂdlﬂﬂﬁﬁﬁ%ﬂﬁﬂ#ﬂ?j uag1l (c) e x wududh
193 f'(x) st 31 (b) o x Mudumves f'(x) nauanag

sziun szl @) uag ) Tanvazanudwmiiousufoimes uas (%) i
oy niw"gﬂ (b) ung (d) fidnvazanumiousufietas uay f'(x) anaq mﬂ‘nzqﬁm

nsdivh eyl 1ddn

115



§ s & as 1 Al
uniienuii 3.4.1 W y = £(x) duileddudameyiug lduuaaia 7 awaaiah
ey £

4 4
(1) MmO (concave up) Ud 7 i S ouauou J

(2) 1A (concave down) Uu I 61 " aanauu 1

H L% A o o s L]
nquiunii 3.41 9 y = f(x) duilsdFugameyiutsuduaeslduua 1
(1) : f(x) >0 dmSunn x e 1 udr nswlves 1 dhwmneuy 7

@)t f"(x) <0 dwmSunn x e I uda nsmlves £ hadwu 1

uniienuii 3.4.2 30 (¢, /(c)) vwmdulfs y = £(x) Wuganldewd (inflection point) &1
1. £ folilesn ¢

2. f" ulfswnsoavaned ¢

[ < ' : " =
nema Gou'lude 2 Afe duTauddounndhaudludmas niendsunndmaniuy

Y o
11N

Inflection pbints \

Concave

Yi

I
|
I
|
|
I
I
1
(4

|
|
q
| CD : CuU l— CD —}+— CU —}— CU =}~ CD |

116



1103107 3.42 921841 9 B, €, D uaz P iluganlaowd nazasidmaruusaa b, [del

uae [e,p] uagns e iuugie [a,b], [c,d] uag [p,ql

"
L 1 = A ]

o o o 4 =) { . =
faeenaf 3.4.1 anAgIgansemgadusing yanldewd uaziinsanigalannsvves

Q

y &

L) ° 1 o w
Hardu huaeniornad wieunssensmvesileandy 7 (x) = x* +3x* -1
1M 1. mAInga

’ d 3 2 2
10 =—|x"+3x"-1|=3x"+6x=3x(x+2
re=—[ ] (x+2)

[ n’l‘ 4 4 o a o
Al (x)=0 1o x=0 uaz x=-2 iilesninlamuvesilindufomaunasiuig
3
959 ANlUATINgAYEY £ A x=0 uag x=-2
o o o
2. MYATAVATUIND

ASVABUATONUDDY (X)) vudud IS vusn x<-2, -2<x<0

td
=

uay x>0 1ddq

V

o n’: o ¥ v o e 1 LY

doiu fafdu £ Hangagaduinii x =2 uazmqegadningio £(-2) =3
E

mM3tzazil yagegaduiniie (-2,3)

d v A1 v o da 1o v w4 g
wag Wendu £ Umdgaduinin x =0 uazmmgaduiniae £(0) = -1 mazaziy
adgaduinsae (0,—1)

3. ngauldoud uazgeh £ hnaonseia
.-.. d
finsan  f7(x) = E[sz +6x | =6x+6=6(x+1)

E
o  as

AUy f(x)=0 e x=-1

[ v
ATNADUIATBININLVDY 7(x) VUdUTIUNINSIIUTN x <—1 uay x> -1 ldnadsil

AN~
B
+

!
v

3 )
f 19N L3Ny

117



i ] 1 ' k'
iWiosnn namlves £ wasunndniudludmaade x = -1 dufueelddnga
(-L/(=D)=(-L1) duganfouh

waz £ dmmeuusie (L) uaz £ thaduugag (—oo,—1)

4. 5105 wves [

[
L

gagaduing yanfdowdh L
2o
)

-10

118



|

Qs 1 d'. ° v o d P 9 = P a
1308140 3.4.2 %ﬁﬂ1ﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬁiﬂﬂ1ﬁﬂﬁﬂw1’lﬁ ‘gﬂlﬂﬂﬂul’ﬂ Emﬁ‘wil']'iﬁl&']')']ﬂ)”]ﬂ,ﬂﬂﬂ‘i'lﬂ‘ﬂﬂﬂ
3

L R q
]

o o
Handu dmnenorhah niounaunsvesilandu  f(x) =x* —2x* —12

= o

M1 1. MAInNge

0D

9  Fle= %[x" —-2x* - 12:| =4x° —4x = 4x(x* 1) =dx(x - 1)(x +1)

(Y u’/’ ¥ y o o
Aty f(x)=0 Weo x=0, x=-1 uaz x=1 uaz iesnnlanuvssilandunomm
o ) o g 1T a -~
YDITIWIUDTI AgtiuAINgaves £ Ao x=0, x=-1 uaz x=1
2. MyAgAlRdUINS
ATVADLIATDININBYDY (%) VU MINITI DU x < -1, —1<x <0,

Y
O<x<l waz x>1 lawadail

aga LALE Aga

[ o A v @ o 1 v e o n’J‘
il f imgagedwingh x=0 uazgmgegaduinsae £(0) = —12 duiu
PFIgATUNNTAD (0,—12)
o et V% @
uagiladdu £ & ummqmnwm‘w x=-1 uaz x=1 uagmmgaduinsao
v

f(=1)=-13 uaz - f() =-13 dulugamgaduinsiiaesgaio (-1,-13) uaz
(1,~13)
3. myalfou uaggaen £ AmaenTenah

RRELTY
f(x)= %[43:3 - 4x] =12x* -4 =4(3x* -1) = 4(\3x - )(+B3x +1)

v < 4 1 1
AU f(x)=0 ille x=—— uar x=—f
V3 V3

ﬁ' " Y o =Y [ 1 1 ].
ATIADVIATOINNILYDY [ (X) VMTUTIUIUITIVUFN X < ——=, <X<—F/
B BB

v
]

1 o
oz x>— lanadail

J3

119



N
X

+

+

ii t 4
V3 V3

y Y e 9
f MY 1317731 1IN

' ' i 1 ; i
iieenn nsmlves £ wasunndmaduheiuile x=—$ wag 7 wdsunnhah

Shudmande x = - fuduoy g | -—= f{—LD =[—L ~E) 1Az
3 L3 B 3" .9
]. 1 1 113 a o
—. | —=||=| ==,——= | duaanlaowih
[J?? / (\/5 D (\5 5 ] ~

] ] 1 ]. 9 o‘ 1
wazlah £ Awmmeuuda [—oo,——JU[—,oo uaz £ Mahuusaa
V3)7\\3

%

4.5n51Mv09 f

y
A
-5
X
1
1
1
|
1
i
i
i
1
yanfasud 4 yanfasuh
12)
(1,-1‘!’)\
yamgaduing ol
ngIgAFuANG
31U 3.4.4

120



uirnTiat 3.2
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¥ §=sin 06 Keths sinf=06= %

NDITVT UM AUUYURIN

1
0.6
7,
J12—(0.6)*> =0.8
¥ - 0.8
NTIERSUU cos(sm 0.6)=cos¢9=——=0.8 O

o das PO |
agwuﬁmmﬁanw y=sm Xx

A o w o @ Y @ ﬂ’: o w ) | A T g
Luﬂd%'lﬂ‘ﬁﬁﬂ‘lm"lwu ﬁ’]i]']iﬂﬂ'lﬂuwuﬂﬂ aaiuAangu y=s8im Xx o ye —5,5 fl

annsameyRus lawunu
o d o ] o 9 o dy
Mymeyusues y =sin"'x wladsil

9 = -1 a g . " a = a n’: 9 g/
WM y=sinx dwu siny=x wmoyiuslasilSnuiouny x fiaesdens]d

i[siny]—é =5/ ¢os Q—l
dx dx Y
S0 L

dx cosy

; r To. 2 2 .
11199910 ——Z-Sysz Faiiu cosy >0 pziu cosy =+/1—sin® y = V1-x?

w i d 1 1 ;
w P = e —1<x<1
dc cosy 1-x’
2 d . 1 4
ACUU —sIn~ x = e —-l<x<l
dx 1-x?
& o A o d . _ 1 du
wag &1 u = u(x) duiledFuiannsomeyius 1d udr —sin'u = ——- —
dx 1—y* dx

141



i} v
feehah 4.2.3 vamoyiusvesilandudelald

1. f(x)=sin""(4x)
2. f(x)=sin""(cos2x)

7 =< (4)] = W ax] - W

I/ (D)

f(x)_—[sm '(cos2x) | = W —-(cost)

_ —2sin(2x)
J1-cos?(2x)

)

142



[ d . .
Wan¥ue13nln e (The Arccosine Function)

w Y @ = o [ o o Y d
Hansunnruvesilandu I lal anseidoy1dluieuferdudandunniuves la

| y =cos x|

LR}
311 4.2.3(a) n5MUDe Y =cosx 1l —0<x <o

YA
1 4»\
1 /AN

JUN 4.2.3(0) nyMlves y=cosx tilp 0 <x <7z

o a’: o o d 7w a o w s L)
AUty y =cosx e 0<x <z UilsnFunniu iGonflanFunniuvesilendu
a1 s
Talanidh Wedduersnlalani Wouunudoe
y=cos'x ws® y=arccosx
oA
WufD
x| g1 A
y=cos'x fABlD cosy=x

waz 0<y<nxz

o a - & L Y =
Tamvea cos™ fie [-1,1] unzisuives cos™ fie [0,7] FaSeniiAmdnves cos™

143



¥4

e

51U 4.2.4 n3lvee y =cos™ x

708191 4.2.4 INIANVDA

1. cos™ [%)
19 cos™ (

v
jzy AU cosy =—

- Bl

4 T
HBI9N COSI =

2. cos™' 0
v
W cos?0=y auiu cosy=0

E

. 7 7 vl o T \
RIGERRN cosli—jl=0 ag 5—6[0,7[] A9 U —i-:cos o

3. cos'(2)
4 > =
itosnn 2 liegluTamuvesilandu cos™ datu cos™(2) Tutlw

144



&
aAUNIIN3AADON (The cancellation equations) A®

cos™ (cosx) =x e 0<x<~«

cos(cos" x)=x e —1<x<1

f20819 4.2.5 1IMIANVDY
1. cos(cos”‘0.7)

ms1ed 0.7 €[0,1] dnfu 1¥ngmsdnoenszd cos(cos™0.7)=0.7

2. cos™ (cos3)

¥
wazh 3 [0, 7] Aniu ldngmsdaoonzld cos™ (cos3) =3

4 . 7
3.cos”'| sin—
4

A . T
IHBIIN Sll‘lz =

b
w

A9y cos [sinzj =cos™ (LJ
4 V2

10 cos(gj " uay — e[O yr] Wath | o (——I—J & o
4) 2 YL N 02 .10

N §1|"

o d d s =]
ﬂ!éwuﬁﬁlﬂﬁﬁQﬂ'ﬂ‘H y=C0s X
) as w o o -1 o 9/ o = @ v
ﬁ']ﬂ'iﬂﬂ’l'iﬂ']ﬂléwuﬁﬂ]ﬂ\‘lﬂ\‘lﬂ‘lfu y=cC0§8 X fT'lﬂﬂiﬂ‘l‘nulﬂﬁluﬂ1uﬂ~31ﬂﬂ?ﬂ°ﬂﬂ'\5ﬂ1fﬁ§wuﬁ

L | Aé g
v94 sin”' x ¥99zlaNn

d -] W
—(cos" x)z——l— sy —l<x<l1
dx [

y d _ 1 d
uazt u=u(x) uazanTaMIBYNUT 1A 1d7 E(COS ‘u) = —
1

u
N/

145



fethai 4.2.6 sammeriuivesilaidude Ui
1. f(x)=cos™ (x3)
2. flx)=c0s" (sin(xz))

i (1)

@)

Flml= %[cos" (sin(x2 ))] = _ = (Siln(xz))z '%[Sin(xz)]

. I .(Cos(xz)i 2 )
\/1—(sin(x2))2 dx[ :|

2xcos(x*)

) _\/l—(sin(xz))2 o

146



Wantuersnuniuanud (The Arctangent Function)

a o o A T ¥/
nosaneansu y=tanx UD —5 < XS E

-y

[STE

4 4 T 7
JUNn 4.2.5 nanlues y =tanx e —g Sy

o
B e -

[~ 1 o a J o o [ 3 o o o =1 o w ar

15792 U Hansutl Wureansu 1-1 a9y Hentuununus a2 NNy uUNNRY
= o o Y '3 d 'Ky d d A E1 -1 &
1I5U5UNHINFUHAALVDININUNUIIUADT WINTHITAUNUIDUA [WULNUAY tan~ #3D

é = e d”
arctan HIUUAIU

-1 g1 A A T
y=1tan x nAdlD Xx=tanyuas —E<y<5

. P T
Tasuwes tan™ fle (—o0,00) wazisuives tan™ fie [—5—5)

jUn 426 nsmlves y=tan x

147



r d s
NanYAIMIAAaN

) - Vs Vs
tan” (tanx)=x il —-2—<x<5

| |
tan(tan x)=x 1o —wo<x<w

A20e191 4.2.7 IHIAVDS
i, tan(tan" 3)
Il ke
ifiean1n 3 eglulamuvesflandu tan™ duiulasngmsdnoenceld

tan (tan”l 3) =3 o

4( 3%)
2. tan | tan—
4
flosn " ¢ g ﬁufu“lfj’fﬂ;]ﬂﬁﬁﬂaaﬂ”lﬂ‘lﬁ'
4 b A

W58 tan S —tan| 7 -2 | =tan| =&

4 4 4
gofu tan™ ’can3—7r —tan”' | tan| - Z | |==Z sz -Ze| -Z, X | uaeld

4 4 4 47272

nHNISAADDN

3, cos(tan'l 2)
W @=tan™'2 ﬁd‘lfu tan@ =2 =—f—

NITUAUHAYNYURIN

: 1
o it =l — —
/22 +12 :\/g INFIERSUY cos(tan 2)_0089—_J§

O

148



o d s -1
ayiusvealanty y =tan™ x

A S s o v o o Cw ¢ /d Ry (R

iloanniladdFuumuinud meyius 1a duiuiladduensnunusuanmeyus ldu
v =1 9 o g a

smeyutves y=tan” x lagldmameynus lasTuy

-1 ar u’z‘ w " =) = [
1A y=tan™' x AU tany=x woynuslavlSnuneuny x

d dx , dy
—|tan y|=— = sec’y—=1
o ld e i

ﬁq"&u £lQ}—: 1
dx  sec’y

90 sec’ y=1+tan’ y ﬁnfu Z/d - 1 1

dc l+tan’y 1+ 2

1
1+ x?

v
LY

dr.
mignsy  —[tan” x| =
dx

1  du

1+u* dx

d w { o d ==
1 u=u(x) Wuilanduimeyiut 14 uds a;[tan ]u:|=

(Y] | :: w d = | X
1398141 4.2.8 WWHIDUWUDTUDY tan -3
a

ad o
i

149



o [ o @ s o o = aad a A o’: vq ¥ ¥ 1 & o o
dmsufantunniuvesilenduad Inaliaous nmdenu 1218l dasn lendunniuiieg

a > ) o s o A w 1 ::’
TaRnsamnudntsawiladdu misagiilansunndunmae 1 idde Tl

. y=csc'x <&  cscy=x dmiu yE[O,%ilU[ﬂ',%} oz |x|=1

=] o o 7( 3”
2. y=sec’'x < secy=x iy ye[O,EJu[m—z—) wag |x|>1

3. y=cot'x <&  coty=x dwiu ye(0,7) uaz xe(—o0,0)

w d d o =t aa @
aglgasmameiiusvesilaniuaslnadifinniu

d . _
i 8 —sm'x=-———2——,—1<x<l
1-x
d 3 1
2. —Ccos  x=———w—, —-1<x<1
X 1-x?
i 1
3. —tan x:1 >, —0<Xx <
+ X
e 1 1
4, —CSC x——r\/z—l, X|>
5 —sec"x—; x|>1
—x\/xz—l,
1
GE-COtJC——'l 5 —o<Xx <o
X +Xx

150



feehah 4.2.9 vsmeyiusvesilendu £ (x)=tan™ (cotx)

Eiain

r —= i -1 A _1 .i
f'(x)= dx[tan (cot x)] g cot x|
_ —cosec’x _ —cosec’x g
" l+cot’x  cosecix

L7 H 1 . b 1
fBE1aT 4.2.10 3911A1UeY lim tan 1(—
x—0* x

L
o

Wiy e x— 0" w2ld u— 4o

s

ad o 9
Wi W ou=

X
x—0* Uu—>+w0

- - af 1 . ; T o
msrznziy lim tan ‘(mj = lim tan™" u =g (Az1n 4.2.7)
X

063t 4.2.11 vameyinsvesiledsy f(x)=eot™ x

o d

i 1dnggn Tameyiusez1d

4 Teot™x]

7= g Veors ] e

1 1
- mfast s [ 1+x2)_ 2(1+x2)\/c0t"x

151



o 1) 4 ar D 3
f0e19 4.2.12 sameyRutues f(x) = x’ (sm 1 x)

35 ldngraguuazldnggnTaveyiusee 14
f'(x) =%[x2(sin'l x)g} =x2%[(sin“ x) ] (sm lx) [x ]
=% (sin" x)2 i[sin'l xJ + 2x(sin' x)

2 3

=3x (sm 1x) +2x(s1n x)

W

X
sm 'x +2sin”' x
{ Vi-x* }

152



uuiEnYian 4.2

¥
1. avmaee hli

Y etk SEJ
1. sin”' | sin— 2.8in” | sin—
[ 7] ( 7

- 127 0 23%
3. cos CcOos T 4. COS COS T

¥ v
vmmiae 1 Tao 1935 cnumadeuyunin

1. sin(cos‘l x) g, tan(cos'1 x)
3. csc(tan‘l x) 4, sin(tan‘l x)
5. cos(tan‘l x) 6. sin(sec‘1 x)
7. cot(sec‘l x)
dy da 1 H
29111 o yoalanFuas lail
1. y=sin"' [%x) 2. y=cos” (2x+1)
3. y=tan™ (xz) 4. y=sec” (xT)
5.y =cot™ (\/;) 6. y = (tanx)”
7. y= ! 8. y=sin™ (lj
' tan”' x ca X
9. y=sec” x+csc’x 10. y=(x+1)3(tan*' (xz))

o ' yn o = d
smualiaumsaeliilion y duiledduves x TasdTerw vam Ey

1. x* +xtan™ y =sinx

2.sin™ (xp) =cos™ (x— y)

153



d s t:.' o s d s Y-
43  WanvuavrmaduazWantuaon13M (Exponential and Logarithm Functions)

Watuavusmas
o o ﬂyu o o do A
Handumvdiauiuilansuneglugll

FlXy=8" = cccovessd (1)

¥ 1 | ' o) a
do g dumnefivan 51500 @ 119 (base) W09 £ waz x Wudauds 5on x

£

1 = o w
M DVYNAY (exponent)

¥
([31eUAIveY a* fae 11
kY 9
Lorx=0 udr 4’ =1

kY4 9y
ZMx=n g n=123,..um a =qgm-...-a
—_——

n term

_ 1
3. x=—n ez n=1,,2,3,... 487 a"=—

n

a

m
4.0 x=— waz n=12,3,... uaz m=£1,%+2,...
n

m
n m

" m
a3 a” =vNa
Fy o 9 1

501 x L"ﬂummuﬂﬂﬁﬂﬂz walsgnumves x

Fruduassnee # uaz ey o =lima’

r—x

o @ =

o 1 o ar tsy o = l:v
21N70 (1) = (5) 17198HUN HanFuauF 189 HeNHUIBAVDIIHIUDTINIHNA

NHUBUAVTMAY

1 a>0, b>0 uaz x,y Wusnueiilag uds

1. a’ =1
2. a’=a-a
1
. 4
3 at=—
4 i = a
a}"
5 (a* )y =a”

154



s

d ar 3 o
anvuaaalanavmas

f=ilt'y (el AY y=a*, (a>1) (_l_)x (%)x (%)x‘\y 0% 3¢ 2
. . 2

~

Y =

¥ =

(a)

i 43.1

103107 43,1 ezdiud §1 a > 1 uda e y = o* WuilsdFuiin ud 10 <a <1
asmlvesilandu y = o Wluiladduaa
31 43.100) wanansmvesilatduavima y=a* fifith a @mueaileddu £ ) meaiu
1ANTITI9IT U
1. yniledduezruga (0,1) ioann a® =1 dwSunng a >0
2. y=a'>0 dmiunng a >0 uag NN x
3. Tawuveslandu y=a* Ao (—o0,00) HAITUIAD (0,0)
4. flefdu y=a* e a>0 unz a=1 dhifladd 11

5. Ma>1 udr lima* =0 waz lima* =

X——m0 X—>+0

6. MO0<a<l ud? lima = waz lima* =0

X—»—0 X—>+o0

155



ayWusves f(x) = a*
Tavlduniiomveseyius 14

Py lim LEH =S ()
h

h—0

Moy lim =7
h—0 h

9 a e . ah ""1 ac o 9/ -
A1ANTIZHAIVDY Errol TaeATnN1sAIuAM Aremsiaen a=2 uay a=>3
A 0.1 0.01 0.001 0.0001
iy | 0.7177 0.6956 0.6934 0.6932
h
3h -1 1.16]& 1.1047 1.0992 1.0987
h
Al ya
Wahn lane
| IR -1
lim ~ (.69 lim ~1.10
h—0 h h—=0

h
a —1

] - [ & 1 2 o v .
utziiaved g AmieTEnIg 2 uay 3 Femli lim =1

h—>0

@ @ 4

& = o Js}
Taena T Hsuunumauinuiuiialeduanyal e

o

a & s/ o a & o wa 1
UnueNun 4.3.1 '11"1 e Lﬂumuamsqmn SHINTNUAIN
h
. e =1
lim =]
=0 h

wineng e~ 2.718281828459045...

156




& f(x)=¢" unu a=e Tuaums (1) 9z'1d

h
’ K € _1_ x
fi(x)=e lim =
ffufle
d X X
—e“=e
dx

sy dasr o ar
aulinveIlaniumMaIgIu e
1. Mmues e >0 dmiunnaves x

] 14 [
2. f(x)=¢" duilanduiniunazdinilaidudeiios

h
.oe -1
3. lim =l
h—0 h
4. lime* =0 wupz lime =0
X—>+0 X—>—0
d
5. —e'=¢e"
dx

6. & u WuiladFuimenius 14 udrTasmsldngan e szuansldh

157



dar =
naveallantu y=e* uaz y=e*

v
"

.—-""/

31U 4.3.2(2) n5Mvee y =€

[
Ll

31U 4.3.2() n5lvee y=e™*

158



s 1 v g do 1 4:
fIpe194.3.1 vameyusvesilaiduae l1i

(1) y=2x’e"
(2) y — xecosx
(3) y —e ~sinx
M 1) e y=2x%" duiuldnguagumenyiutesldh
dy _d 3 3 2 _x 2 x
—=—2xe¢" |=2|Xe" +3x¢ |=2xe" (x+3 0
= 2xe =2 )=2xe"(x+3)

CcosXx

o
@ T o d 1
@  9n y=xe™* aniuldnguagauaznggn lamoyiusez 1da

dy d

£=a[xe°°”]=( e (— smx)+e°°”) "‘°”(1 xsinx) O

@ nay=¢ ldnggnlameyiuszia

&y A e o
dxy dx[ :|:e‘ ( ]) e ( cosx))
= —Cos x[e(e_w_sm)} =

s T r_-: . ex W / e_x
MI9ENIN 4.3.2 9311 lim———
= ot g

imE = | € ) £ i l-e™

m X -x 1m X =X j 2| AT 1m -2x

A g 2ol @ +e e o b e
liml-lime™

_ X X—>o0

liml+lime™

1+0 o

51
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ﬁaﬁ%’uaam‘%ﬁu (Logarithm Functions)
o o 4 o @ ) q’: d a o ar
vnilafdu £(x) =a* e a >0 uay a =1 duiladdu 1-1 dnfuileddu 7 Tadsu
w & o 9 = o a Jv d o =Y-1 9/
HAAY Favguunuale log, 15isenilanduiin Wenvuaem3nugiu a unudae log, 151
- Far _ada dux A
Funlanduiin Wanvuaem3nug i a
1 d o [ o ar =
UNHENUN4.32 81 a>0 uaz a =1 udd fandu log, x Fond Henduasminuues x

& o @ @ o o ;da x W o’;
I a FalanFunnAuesilanduilnie a* ey

y=log, x =

=
Il

a’ (a>0, a=l)

o as
Tamuvesilandu y=log,x fo (0,)
'3 d o &
rudvesilendu y=log, x Ao (—o0,)
" o oA Ao w [ ' [
mueailandu log, x Nfe ushawwesgiu a fiedaau

log,81=4 <  3*=81

log, 8=3 = 223
log,1=0 & Bl
log,, 0.01=—2 & 107 =001
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& &
pnlvealantu y =a* way y=log, x tie a>1

Y4 }‘ =x
log, x, a>1 i
i 51N 4.3.3

Y £y x A o 3 o
namlves y =log, x laninmsazieunsmues y =g Wouiuduase y = x fuans

luzii 43.3 dmsunsal a>1

A o o x £=) | o o v & o o [ q,:

toann fandu f(x)=a* uaz f'(x)=log, x Wuiladdunnfudeiuuaziu dai
9

wlan

F (7 (" dmiudauesawan x lag

/7 (f(x)) =log a =2 FmsudmIuse x lag
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wa & dw as
ﬁuﬂﬂwuﬁ]uﬂlﬂQﬁ\iﬂ'ﬂuﬂﬂﬂ'ﬁﬂﬂ (Laws of Logarithms)

Ma>0,b>0, azl, uaz b=1 a7

1. log,1=0
2. log, (xy) =log, x +log, y
3. log, (lJ —log, x

X

%
4. log, (—] log, x—log, y
5. log, (x ) ylog, x
6. log, x _log,x

~ log,a

7.81 a>1 ud

limlog, x =—-c0 wag limlog, x =0 (ﬂ‘i‘ﬂ“ﬂ434(a))

x—=0" X0

8.1 0<a<1 uan

limlog, x=c0 uaz limlog, x = —o (ﬂ'ﬁJ'M 3.4 (b))

x=0*

<
P

F 3

yv=a ra

v

. =log, x

Wi434@nimives y=a’ uaz y=log, x 171 43.4 () n5vlves y=a* uazy =log, x

U

F 1 4
e a> e 0<axl
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fa0ehant 4.3.3 MU0
1) log,10+1log,12~1log,15 2) log , a’ 3) 3!
3R (1)

log,10+log,12—log,15 = 1og2(101’;12J = log, G)

=log, 4—log, 3 =log, 2* —log, 3

=2-log,3

s _log,a” 3log,a 3

log, a - 2log,a 2

2
log , 2* Slog;

(3) 3log.,4 =g — 32 2 _ 3]og32 )

faohafl 43.4 9M1MvBe x MnaANMs  10PERETD — g
FEM vnaums 10950 =6 9g'ld
x*+5x=6
x* +5x =6 =0
(x+6)(x=1)=0

v
MUY x=1, -6
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d d o 5 o @ =
Wan¥uaamsnusssumIAuaz T ausMa95554%18 (The Natural Logarithm and

Exponential Functions)

o s a a o o = Y =)
Handuaemsniusssumane Handuaenisiugu e Houdouunudis In wse log,
Hufo

y:h]x =y =g (Vﬁﬂ x=exp(y))

lay ln(e" ) =x dmiy xe(-ow,)

Inx

g =x dmiy xe(0,0)
= o o 1 3 o
wineme 151500 Waddu £(x) = e 11 Wanfuarimassssuna

Y ar yﬂ o o o n’: s é
iosnnilandumudmds £(x) =e" moyius 1A dniuilaidu £ (x)=Inx duily
o o o o o dyo o g as Y 1w
Handunniuvesiladduaasidsndoueyius lamuiu
v
emnsameyRusvesilandu £(x) = Inx 1Adail

v
YY) Y < = r
W y=Inx dulu ¢ =x moyiuslaedsoudivuny x 18

%[e"]z?ﬁ = e”ﬁﬁizl
X

dx

- i B 1 1 :
goy o~ -2 e x>0

dc e x

u’: g d 1 d‘
mizavtiueeldn —Inx == e x>0

dx X
o o o { r d 1 du
8w =u(x) Wuilassuimeyius1a ud alnu \\
U
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¥ 1 E;. 1 aa 1 dy
AI981494N 4.3.5 WM 'Iﬂ’l'i]f]ﬂﬂuﬁﬂﬂllﬂu

1. lim In(sinx)

X—p—
2

2. limIn [l]
x—0* X

W 1) limIn(sinx)= ln(sinzzr—) =In(1)=0

2
T o o Y- a o J do 1A
mnznlanFuaemInugusssnna uazilandu s Wuiladdudoniios

¥ 1
v =

1 i
0) W u== duiuile x— 0" 12ldn u— +o
X

o & 1 .
AIUU hrnln[— = lim Inu =+ m]
x

x=0* U420

X —2x2+4x+l)

Teda 4.3.6 sameyiuvesiladdu £ (x)= el

357
; _ d (F-2e24axt) | (-2 44141 d
f(x)—?d;[e J—e E[x3—-2x2+4x+l:|
_ e(x3—2x2+4x+1) (3)(,'2 T 4)
o
Taoehaf 4.3.7 vameyinsvosiladtu £ (x) = V1+e*
359
d 1 d
f(x :—[x}1+e“:| =————|1+€"
#)=% 2/1+¢" dx ]
_ 4e* o 2e™
Wi+e™  l+e® 0
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Favehaft 4.3.8 vavreyuTvesiledFu f(x)=In|x|

ads o ln s > 0
i 0 f(x)=1In|x| ={ X ¥

In(—x), x<0

91T

—d—lnx, x =0 l, s | l, x50
£ =1% =¥ =17

—In(—x), x<0 |[—.(-]), x<0 |-, x<0

x —x x
- S d 1 P
mazasiy f'(x)=—In|x|=— o x#0 O
dx X

faeehadl 4.3.9 sameyiusveaileddu £ (x)=3fIn(1-cosx)

ad o
AFM

f(x)= %I}/ln (1-cos x)} = %-(ln(l —cos x))% g;[ln(l —cos x):|

:%(ln(l —COS x))% -—L—-i[l—cosx]

1 o sin x
- — 1 1— wpm -G W W _
3( n(1~ang x)) (1-cosx)
sin x

) 3(1—-cos x)(ln(l —COs x))§
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w das Ao w dar a2
ayMusvealanyuavymawasanyuaemsnu

| v o o £y w  d d o
wah lAvinmismeyiusyes y =e* uaz y = Inx mldmeansameyiusvesilaniu

ﬂ’n o o o af o a A 9 o dy
Lﬁ‘U‘Hﬂ'lf’l\‘lllﬁS‘WQﬂ‘]ﬂlﬂﬂﬂ']‘iﬂnﬁ'iﬁ'iﬂﬂ‘imﬂ?]lﬂulﬂﬂqu

1. ia* =a’lna
dx

d 1
2. —log x=
dx xlna
o d das :‘i' o ot d s =
a‘gﬂqmmwwuwuﬁmmﬁqmmmwmmamzﬁanwaammu
d x x d u u du
1. —e*=e o —e'=g'—
dx 5 dx
3 ia" =a’lna Loy ia" =a"1na-@
dx dx dx
3.i1nx=— nag ilnu=—l-fdﬁ
dx - dx u dx
d d 1 du
4. —log, x = uwny —log, u= —
dx xlna dx ulna dx

e u = u(x) Wuiladuimoyiusla

4 ¥
fa0enat 4.3.10 vaveyiusvesiladdude 1l

1. y=xe*-x o/ T 3. y=log,(5x+3)
P/ (1) 110 y=xe —x ﬁ’u‘fu in[xe"-x]:(xe‘+e")—l
dx dx
@) 91n y=5""
. i dy d X+ X+ d x4+
iy E:g[sz =5 11115-3[2”1]:2(52 'In5)

14
o o

3 an  y=log,(5x+3) dAuiu
1

dy d d
—=—]1 5x+3) |=——|5
dx dxl:oga( T )] (5x+3)Ina dx[ 54
——
(5x+3)Ina O
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o v { s do 1 ﬁy
e 4.3.11 vameyWusuesiladduae Tl

(<)

1. y=ln(1+e") 2. y=e 3.y=e*Inx

WM 1) v y=]n(l+e") Ay

dy d ; Jsiirs: ? §
walntre g Gl

@ nny= & gy 2 - i[.e(ex) } —el?). L 2 ) e e
dx dx
@) v y=e*lnx Fart

% = %[e” In x:l =™ [-31?] + lnx(3e3x ) = % +3¢*Inx
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ﬂ‘l‘i‘l‘i‘lﬂgﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬂnﬁﬁu (Logarithmic Differentiation)

an & oA o as @ ar a:lyo
hidsuilaidelumsmeyusvesilsnduluglwage wans uazlugililandumuiiigg
ad v &
Tavlidunouail
L4
1. ldflsdduaemifusssumnansaesdeluaums y = f(x)
2. weyius lanlSouiisudy x

d
3. udaumsm 22
dx

o oA o . Inx &
Meenall 4.3.12 Wmeyuives y=(sinx) 1o O<x<z
¥
B lafleddu In Wh lweaeadnans 14
i Inx .
Iny=In(sinx)" =Inx-In(sinx) (D)

o o a [y n’: vy
wieyWus lanlSoaiouny x Medesinavesauns (1) ae'1d

%[ln y]= %[ln x-In(sin x)]

L cosx +In(sin:r:)-l

y dx sin x ¥

d i . nx i

L 4 ylicotx-lnx+ g x)} = (sin x)I {cotx-lnx+ nfsm x)]
dx x X

faeehaf} 4.3.13 vameyiuTves y = [(x+1)(x+2)(x+3)]/(x+4)

aA o

t 4
1 Tladendu In Whlivieaesdnees 18

Iny= ln([(x +1)(x+2)(x+ 3)]/(x+ 4))
=In(x+1)+In(x+2)+In(x+3)-In(x+4)
mowius TavdSmufivudy x waaesthavesaums (2) w214
d

E[lny]:%[In(x+1)+ln(x+2)+ln(x+3)—ln(x+4):|

l@_l_}_ 1 3 11
ydx x+1 x+2 x+3 x+4

..(2)

dy 1 1 1 1
_:y + - —
dx x+1 x+2 x+3 x+4

:[(x+1)(x+2)(x+3)/(x+4)],[ S B S }

x+1 x+2 x+3_x+4

169



COosX

g oA v x
A0eal 4.3.14 WMoY UsYeY p =(cosx) —x
v 3 dy d

A Wy, =(cosx) uaz p,=x dalu —==—][y -]

ay _Dy
dx dx

dx dx

ay a,

U uaz

v
010 y, =(cosx)" laflardu In aslufadesdranzld Iny, =In(cosx)” =x-Incosx

@ g = = o 3 3 v
meyus lnvsoufiouny x Medesdng azld
d d
—[Iny,]=—[x-Incosx]
dx dx

1dn = —xtan x + In(cos x)
B g

o ¥, [-xtan x +In(cos x)] = (cosx)" [-xtan x + In(cos x)]

dx

¥
& e CcosXx

10y, =x" A lny, =Inx*** =cosx-Inx

w o a = w u’j EY gy
weywus lasdsouiiouny x Medesdng szla

%[lnyz] = %[cosx-lnx]

i.‘g&:cosx+mx-(—sinx)
y, dx %
%:y{cosx—sinxlnx}=x“"{w—sinxlnx}
dx x P

NSIZRSNY
b _%
dx dx dx

=(c0sx)’ [-xtan x +In(cos x)] - x**=* [% —sinxIn x}
x
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nuUlnYian 4.3

v
1. 9911A1 x 1NAUNIIAD 1il

1.1.

1.2
L3
1.4
1.5

Shhx=2

e2x+3 _7 - 0

Slogs(x2+2x) =3
i) =1

2Inx =In2+In(3x—4)

v
2. wammvedaiaae i

2.1

2.2

23

24

25

2.6

2.7

lime™

X—c0

lim "%
X—>w

1
lim e*

x=0"

lim e™*
x>(x/2)"

) e2x _6—2::
lim— s
s S

lim log,,(x* —5x+6)

x—=3"

ling In(cos x)

4
3. samAeyWusvesilaniuae T

3.1
3.2
33

3.4

35

3.6

3.7
3.8
3.9

F(x) A2 +2x+1)

f(x) =sin(ln x*)
/(x) = In(tan x)

f(x>=log2(”1]

x+2

f(x)=\ls logw(xs)
f@ =1
—Inx

f(x)=x"In(x*-1)
F(x) = ¥ In(2+€™)
f(x) =In(x" cos® x)
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3.10
3.11

3.12

3.13
3.14

J(x)=10%"

f(x)= lnlx5 +4x* =3 +2x* -x
f(x)=In(e" +2xe™)
f()=[log,1+3")]

£(x) = In(in(tan x))

4. vamaumsvoudududadudulfs y =In(x* -7) #iyn (2,0)

Y
5. sameyRusvesilenduse luil Tavldaenmsit

51
5.2

5.3

5.4
55
5.6

5:7

5.8

5.9

y=0Bx-1D)'(x" +4x* -1)°
y=+/xe" (x* +2)°
sin® xtan® x
T (L)
- x2x
._x'_sirlx2

= leos)”

C(x+ DG +2x+D(x°=1)
- (x+3)(x+2)

Inx

Moo
I

COsX

y =(Inx)*** + (cosx)

. x° Ei
x—2

J} =

6. wmeysiut lavismeves y = In(x* + »*)
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ﬂ' =y =y -
UNN 5 MIDUNINTA (Integration)

51  AuBeyWus (Differentials)
1y = f(x) duiledduntioyiusa x 1ldn

Y _ )= lim 2 = fg LEH A= S

A0 Ay Ar—
e Ay fedyldsunilasves y vagh x awldsunladly Ax

AU Ay = f(x+ Ax) - f(x)
910 (1) mreselssanaaives Ay ettt
Ay ~ f'(x)Ax e Ax fiaudhlngd 0

oA f(x)Ax 1 AuFeoyusues £ A x

;:01)

o Aa v o

unilena 5.1.1 1 y = £(x) duiladduiifionsius uaz Ax dudin/founlasves x

9

s w = o
6)) AUBIDYWUTUDN X Wouunuae dx fmualay dx = Ax

Gi)  AuFweyWusves y Wi £ Al x @ouunudie dy 3o df
mvualay dy =df = f'(x)dx

@ v P A o o = Ao 9 &
A398149N 5.1.1 ﬂQﬂ']ﬂ“‘]f'aﬂkuﬁGUﬂQ ynx ‘Vlﬂ'l?‘iuﬂiﬁﬁlﬂhlﬂu

1. y=x"+2x>—x+5

dy
10 dy = ' (X)de= —dx
ly = f'(x)dx i

e
o

ariu dy:%[f +2x° —x+5]dx =(3x2 +4x—1)dx

3 y= 0 CORE

dy
dy = f'(x)dx = —=dx
10 ly = f'(x) =

dnu dy= %[xz cos x:la’x = (—x2 sin x + 2x oS x)dx



W P(x,y) uag O(x+Ax,y+Ay) dugaiieguudulfy y = £(x)
Lﬁmmﬂﬂ’nwﬁ'mma;ﬁ'uﬁ’uﬁaﬂﬂﬂﬁﬂﬂ P(x,y) fio f'(x)

|MN|

uaznnglezlan  f(x)= o |[MN| wnuanuoveadunss MN

¥
Aniu [MN|= f'(x)Ax ‘i]'IﬂuEJm‘llﬂﬂﬁqu’ElHﬁuﬁ’%"lﬁ"ﬁ |MN| = dy
WsIHAAI Ay —dy ileRnsadisuny Ax a2l

Ay-dy Ay dy Ay
Ay—“’%ﬁm[i’ ZJ;] £ - f(x)=0

a’: = 1 T T o g 1
aniu g1 Ax Taudhlnd 0 mwes Ay—dy wiidudrlnd 0 Ao 1iudfe dawes Ax 1

v
MIzRztY lim
Ax—0 Ax Axr—0

Anlovinng mannsadszinmm Ay 1ddw dy

¥ :
MRty Ay~dy e Ax Tanlesinng (Ax~0)
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fethaii 5.2 Smuald y=2x"+x-1
W dy uaz Ay e x=1 uas Ax=dx=0.1
W 10 y=f(x)=2x"+x-1 uaz Ay= f(x+Ax)— 1(x)
Farfu
Ay =(2(x+ Ax) + (x + Ax) -1) - (2x* +x - 1)
=(2x2+4xAx+2(Ax)2+x+Ax—l)—(2x2+x—1)
=23 +4xAx +2(Ax)’ +x+ Ax—1-2x" —x+1
= (4x+1)Ax+2(Ax)’
unudt x=1 uaz Ax=0.1 918 Ay=(4(1)+1)0.1+2(0.1)" =0.52
1N dy = f'(x)dx darfu dy=%[2xz+x—1]dx=(4x+l)dx

wnu1 x=1 waz Ax=0.1 ld dy=(4(1)+1)0.1=0.5 O

faethaft 513 sufSouifiousves Ay ez dy drimuald
y=f(x)=2x"-x*+2x43

L x waewon 2 iy 2.05

2. x alfeusn 2 Tudy 2.01

/M L nny=f(x)=2 -x*+2x+3 , Ay= f(x+Ax)- f(x)

g Ax=2.05-2=0.09

wnsan £(2) =22 - (2 +2(2)+3=19

Wz £(2.05) = 2(2.05) —(2.05) +2(2.05)+3 = 20.12775

sufu Ay = £(2.05)= £(2) =1.12775

211
, d
dy = f'(x)dx = E[Zx’ —x" +2x+3]dx
= (6x2 —2x+ Z)dx
unua x =2 uag dx = Ax=0.05 wld
dy =(6(2)" —2(2)+2)(0.05)=1.1
daty Ay—dy=1.12775-1.1=0.02775

2. 910 Ax=2.01-2=0.01 uag
f(2.01)= 2(2.01)° = (2.01)* +2(2.01)+3=19.221102
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sufu Ay = £(2.01)- £(2)=19.221102-19 = 0.221102

uaz dy =(6(2)* —2(2)+2)(0.01)=0.22

uiu Ay—dy=0221102—0.22 = 0.001102

vnde (1) azde @) Wivuifvuswes Ay uas dy sziuiuiionves Ax anlee

1 1 9 s
Aes Ay uag dy U lndinoeny O

s : oo w d J
faedah 5.1.4 valdanFeeyiusilszinames 417

ad o o L o n’)’ r d 1

A Amuald f(x)=x" dulu f(x)= Ef—l:x‘“] =

naAnNFNRUS  f(x+Ax)— f(x) = Ay~ dy

foln ftrAY)~dy+ F(x) = ()M + £(x)

5desmsm 417 = £(17) den x=16 uaz Ax=1

o 1 1

doiu F(16)=416=2 uaz F(16)=——=—
F(16) 7(16) 6" 32

1N f(x+Ax) =~ f/(x)Ax + f(x)

I F16+1)~ £(16)(1)+ f(16)=§1£+2z2.03125

Lw3'|mzﬁy'u 417 ~2.03125 i
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J o &
gAIUBIAUTIBYWUS

1.de=0 o ¢ Wumned

2. dlku)=kdu e k Fushaaii

3.d(u+v)=du+dv
4. d(uv) = udv +vdu
5.du" =nu"'du

6_d(3]=M 2

v ¥

7. de" =e"du

8. da" =a"Inadu e a dusasifiunnnhgud

9. dInu =ldu
u

10. dsinu = cosudu
11. dcosu =—sinudu

12. dtanu = sec* udu

s T d' 1 - w d das a:ﬂ”J
A3987184N 5.1.5 "N'H1ﬂ1£‘ﬁﬁﬂi§ﬂl&ﬁﬁfﬂ&ﬁﬂﬂ%“ﬁﬂl’lﬂu

lL.y=e>
dy = de™
= e *d(-3x)
=3¢ dx
2. y=cos(2x)
dy = dcos(2x)
= —sin(2x)d(2x)
=—2sin(2x)dx

3. y =sin’(5x)
dy = d sin’ (5x)
= 3sin*(5x)d (sin(5x))
= 3sin*(5x)cos(5x)d(5x)
=15sin’(5x)cos(5x)dx
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ur

52  dufinialusiaun (Indefinite Integral)

! o ' g w ¢ - N Y <
undenui 5.2.1 1519zi50nilendy F auiu Ufenyius (antiderivative)voailandu £ A

aoiile F'(x)= f(x) dwiumnq x luTamuves f

5
fothay 1. F(x) =x? {hfongpiusves £(x)=x" vugae (—oo,0) mae
d|x’ .
F' =] — | = =
(%) dx|: - } x" = f(x)

2. F(x)=sinx ifludfonpiusues £(x)=cosx wugi (-0,00) msz

F'(x)=%[sinx] =cosx= fl)

3. F(x)=sinx+1 dwlfonpiusves f(x)=cosx vuza (~o0,00) ms

F'(x) =%[sinx+l] =cosx = f(x)

4. F(x)=sinx+c @ilo ¢ dusneiila) dhilgongiusues £(x)=cosx

UUFN (—o0,00) W31 F'(x)=%[sinx+c]=cosx=f(x)

=] ] a Y 1 @
1nde 3 uaz 4 wzmnldn & F dhalfonpiusues £ vutas 7 uda Hedd

F(x)+C o C dludneda sihulfonpivuives £ vusae I de
WT1Z T %(F(x)+c) =F'(x)=f(x) ynxel

51580 F(x)+C 1 Ufenpiusnaly (general antiderivative) ¥ £ wuaag 7
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1 1 ¥
faeeai 5.2.1 sannlfonpiusin livesilandude lui

M) f(x)=x"
X 3
Ao ifieen %[x?} =x* = f(x)

14
[T

3
= ar q" a x 4 U i
aniufernyiusinlidvesilesndu £ Ao —3—+C’ ife C lusnsilag

@ f(x)=x"

, n+l
ad o A
AN NN — =X
41

n

EY i n+l
duiulfongiusinldvesiladiu 1 de

9

+C  idle C dlumnsitlag
n+l

3) f(x)=sin(3x)

ad o

A d | —cos(3x)
WM eenn —| ———=
dx

3 :| =sin(3x) = f(x)

: —cos(3x) \

v 1 1
dutulfongiusialdvesilsddu £ Ao C e C dlusnsitlag

@ f(x)=sin(kc) e k Hudinsiilaq

Fah  iffeenn i[M} = sin(kx) = f(x)
dx k

—cos(kx) 2

b ] 1 ]
faiulfenpiusinldvesilandu £ Ao C iife C dlumnsiilag

unilenui 5.2.2 151950 dorgiuinalives £ 3 dufinFalidiiarua (indefinite

& o o L4
integral) Y99 £ Guziliouunusedaanyl _[ f(x)dx

o

Ed
mswasiud F dhalfenpiuguilies £ ud [f(x)ax=F(x)+C

91171 “ dufinda lusaaves £ oudu x fie F(x)+C »
v o o J g a a o
L‘i‘li]&ﬁtlﬂﬂiuuﬁﬂ‘klﬂ! j 1 InFeananeduiinga (integral sign)
= Vo a a A
e f(x) 1 MIgneUNINIA(integrand)
500 x 9 awdsveanmseuiitnsm (variable of integration)
= v - a a . .
5N C 71 AMANVDINTTIDUTINGA (constant of integration)

ar 1] t:i s
1ING96199 5.2.1 15192 1d

179



3
L [fdx="-+C
3

n+l
X

3. Ix"dx = +C

n+l1

3. _[sin (3x)dx = ———= co;(Sx)

4. Isin(kx) = %(kx)+ C

MINFAITVBINTOUTINTA

audindasunludrvaa gaseyius
1 flax=x+C L -
dx
n+l n+l
2 J.x"dxzx +C _aL X =% (n#-1)
n+1 dx\ n+1
d 1
5. [Lev=Infx+C L x| =+
b7 dx X
4. Isinxdx=—cosx+C ud—(—cosx)=smx
dx
5, Icosxdx= sinx+C —d—(sinx)= CoS X
dx
6. Iseczxdx =tanx+C -itanx =sec’ x
dx
7. Isecxtanxdx=sccx+€ —d—secxzsecxtanx
dx
8. Icos ec’xdx=—cotx+C i(— cot x) = cosec’x
dx
9. fcosecxcot xdx = —cosecx +C %(—cos ecx) = cosecx cot x
d

10. Je"dx =e"+C

X

a+C

11. ja*dx = -
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o 1A
398141 5.2.2

1 4
X X

+C=2-4C iis C Aemnsiilan
3+1 4

(1) Ix3dx —

3 -3+1 -2 E '
@) j(l] Bl jx‘3dx= x3+1 +C:x—2+C=—2—12+C e C fAemnailaq
X = = X

sin x

(3) jtan xeosxd= -cosxdx = Isin xdx = —cosx+C e i ﬁﬂﬁWﬂamﬂﬂ]

CoSXx

1 A A o
4) _[—dx = Isecz xdx=tanx+C e C femnailas
cos’ x

wnamg % F(x) idudfongpiusves £(x)

£
o

o gx—(F(x)+C): 7(x)
n3o yIf(x)dx=F(x)+C

R EREAEANLY
d
L7 ()= £
ED)
d
J-E;f(x)dxz f(x)+C
PRI AY

(1) %( Icos xdx) =008 %

() _[%(cosx)dx =cosx+C
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nquiuni 5.2.1
1. jcf(x)dx = cff(x)dx e ¢ ilumnsiilag
2.J(7 ()2 g (%)) = [f (x)eixt e (x)as
3. I(clf,(x)+c2f2 (x)+...+¢,f, (x))dx
= Jfl(x)dx+c2 .[fz(x)dx+...+cn J'j:,(x)dx

4 -
e ¢,cy5...c, Wuanailan

12~22°

Froehati 5.2.3 wanduiinga lidifaie I(s'mx+2x3 +5)dx
M
[(sinx+2x° +5)dx = [sinxdx +2 [x’cx +5 [ldx

4
=(—cosx+Cl)+2[x?+C2]+5(x+C'3)

4
=—cosx+%+5x+(q Y, +5C)

4
X
:-—cosx+7+5x+C

e C=C +2C,+5C, o

4 1 - o o 1 o A a
HHLHE) Lﬁﬂﬂ’)11Jf1'$ﬂ';lﬂl!.ﬁzvlﬂﬂﬂﬂ;]ﬂ'lﬁﬂmﬂﬁ'lﬂﬂi ﬁ'Iﬁ'lﬁJ']‘iﬂu']ﬂ'lﬂﬂﬁ')ﬁlﬂﬂi]']ﬂﬂ']ﬁ

a a v o o o 1 o @
au‘ﬂmsmmazﬂan%umsanﬂuﬁ‘lumﬂqm C Lﬁﬂﬂﬁﬁlﬁﬂﬂ‘lﬁ

s 1 ﬁ‘ a a o "o o x2 = 2x4
fI98149N 5.2.4 i]\‘lﬁ'lﬁ]uﬂﬂiﬂvlilmﬂm‘ﬂﬂ y X
X

x? —2x* % 2%
= Bt [y
I( x* }L‘ Ix4 x*

= Ix'zdx—2jldx

ad o

35N

-2+1

= -2x+C
-2+1

=—l—2x+C
x o
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Qs T 4‘:. = o o 1o o 4x3_2x2+5x
M0EN4N 5.2.5 IMIDUNNTA lUTnALe J J_ dx
X

as o
A5

3,2 3_ A2
J-4x 2x +5xdx=_[4x 2x +5xdx

J; 2

B 4 2x* 2 5x
P2 2 B

=4 [xPdx -2 [xVdx+5 [x"dx

=4(£x7"2j--2(2x5/2J+5(2x3"2)+C’
7 5 3

B 4,10

7 5

L7 4 _-y =1 r "o Qs 2
208147 5.2.6 1IM1DUNNTA LA I(secx+tanx) dx

ad o
5N

I(secx+ tan x)zdx = J'(sec2 x + 2secxtan x + tan” x)dx

= _“sec2 xdx +2 Isecxtan xdx + _[tan2 xdx

=2 Jsecz xdx+2 Isecxtan xdx — Ildx

=2tanx+2secx—x+C
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m3dunnsalasmsunumaleius (integration by substitution)

= a ar o d w { W
aundld Fdlulfenpiusues feddu £ uazld g iluilanduiiveyius 18

Ty %[F(g(x))] =F'(g(x))g'(x)
Fufudoulugivesduiiniahisisawnldh
[F'(g(x))g'(x)x = F(%(x)) T o S (1)
nn Fodlulfongiusvesileddu £ daiuldh
[feNg@dr=F(g(x))+C e @)

] du ’ o wy A o o =t o
W u=g(x) uaz Ex——zg(x) AYUUAUTIOYWUTUDY g INYUNY X

A du = g'(x)dx
unum u = g(x) uag du = g'(x)dx aalu @) 214

[faau=F@)+c |- .. 3)

b v
TuapUUBINITMImBUnRna lisnawah lanandauulasmsunum  u = g(x) uay

du = g'(x)dx 1515end1 IEmsumumaaeaauls u

_y = = ar 1o o/ 20
Ansan sunndalusidawe J'(x2 2% 5) 2xdx
du d N y
il u=x+5 udr —= —[xz - SJ =2x #9218 du = 2xdx
iy Al
umadunniala

2 (a4s)

j(x2 +5)202xdx = J'umdu = %4— C= ¥ 6 O

ngufunin 522 W u = u(x) Wuilsiduifioniusuasisuiuusa 7

& £ iluilassunmsuinga lusdawa lduwsae 7 uds

7 (u(x) )d”‘(")dx [ f ()

NGNS Tumsmmduinia lidawaTasdTunumdleduls « Tunguiunii

v '
5.2.2 WuiswzAeunendnnls z Mmnzaudlsnziniduiniala
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s ¥ dl 1 = sl o/ To o . 2
M3089N 5.2.7 Nmmﬂuwma"lmmm‘um j2xsm(x —I)dJC

W W ou=x*-1 ﬁ’a‘tfu duzi[xz—l]dx=2xdx
dx

maenzifummsuiniald
_[2xsin(x2 —l)dx = Isinudu
=—cosu+C
=—cos(x2 —1)+C

2
7] 1) .:; LY s o o a x
fI06147 5.2.8  IMIAIDUNNTA M HARUDY I—dx
Jx =5
as o 9 3 ar 5 d 3 2 = du 2
B W u=x-5 auniu du=—[x —5]dx:(3x )dx NI —=x"dx
} dx 3
WERzurImaunnsald
2
x 1,1 |
I—dx=— ?du=—_[u 2
-\/x:’_s 3 U 3
1
=—(2u"'2)+C’
3

:§\/x3—5+C mi

H 1 _— =) -3 1o Qo 2 3
08199 5.2.9 WHMIADUNNSA LT naaUDa jx e dx

i W ou=x+1 ﬁ'ﬂlfu du = i[xs e l]dx =3x’dx n3o Lo = x%dx
dx 3

¥
MzRziumamdunnsald
2 3 1
Ix e* dx = 3 Ie”du

=le”+C
3
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A20eN47 5.2.10 19MMBUNNTa lunaaued J'sinz (3x)dx
1—cos(6x) . &
T A9

asl o

M ieenn sin’(3x) =

5 1- 6 1 6
_[sm (3x)dx _[ cos( x) B Iﬁ—f@dx

“5 Il dx — 5 _[cos(6x)dx

—chosudu

i
2

¥ 1 .
=———sinu+C

i =6x,

du = 6dx n3e dx:%u-

=*_L inevird
12

o T d' T a a o To o 1 = Sin X
f739814N 5.2.11 ’T}Q‘I’i'lﬂ'lﬂuﬂﬂ'iﬁ"lui]'lﬂﬂl‘ﬂﬂ‘lmﬂ I
(x+cosx

v
WIERZUUMMDUNNTa 1A

l sin x 1
—d
I(x+cos x) J.uz ¢

o J‘u'zdu

=—l+C
U
=~—I—+C
X+Cosx

dx

)2

ad o a/ u’: d .
Wi W w=x+cosx @iy duz?d;[ercosx]dx:(l—smx)dx
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faeeaN 5.2.12 19madunna lusinaauns _|‘sin3 (5x+1) cos(5x +1)dx

S I w=5x+1 §atu du=%[5x+1]dx=5dx B flsz=dx

v
NI IZRTUY

J‘sin3 (5x+1)cos(5x+1)dx = % _fsin3 u cosudu

we, d .
W v=sinu @iy dv=d—smudu=cosudu
U

v
NI IZRTUY

ﬁm%ﬁwmmmﬁx+mhzéﬁmmcmum¢

= % Iv3dv

4
i +C
5\ 4
sin’ u
= + @&
20
. 4
_ sin (5x+1)+C,

20

2

o | 1 a s oo lo ar x

ﬂ’Ji’)Ei'N‘ﬁ 5.2.13 ﬁﬁﬂ’]ﬂ'lﬂuﬂﬂﬁﬁuluﬂ']ﬂﬂl‘ﬂﬂﬂﬂq J'——-——a_?) X
x—_.

ad o 9/ ar 3 d
i W u=x-3 Aulu du:;i—[x—B]dx=dx
x

3
M x=u+3 aaiu X’ =w+3)’ =u’ +6u+9

v
INITERNSUU

= Ku3"2 +6u"* +9u7V? )du

2
=24 4+ 4 11842 + C

=%@—$W+4u—am+m@_mw+c
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2
@ ; VW Inx
ﬂ'.]ﬁﬁhw‘lﬁ 5.2.14 i]ﬂﬁ"lﬂ'lﬂuﬂﬂiﬂlllﬁﬂﬂﬂﬁlﬂ‘llﬂﬁ J.udx
X

a, o s u,: 1
i W u=Inx @0y du=—dx

) X
NSRS U
2
-[de = J‘uzdu
x
3
W,
3
3
= (ln x) +C
3
=lnx+C -
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uuiirnYiah 5.1

v
1, samariasudeaveslandude 1

1.1
1.2
1.3

1.4

y=sin(3x+4)
y = In(cos x)
y=x+x

y=3"+1

v
2. samrdunnsa luiaade 1

2.1

2.2

2.3

24
2.5

2.6

2.7

2.8

29

2.10

2l

212

2.13

2.14

jx4 — gt

el

X

5 3 4
y= —3+\/;—\/;

x4
y:J~1n3xdx

X

y= J‘(e—zx + ! )dx
= Jx cos(x” +1)dx
y = |3*"sinxdx
dx
xv/Inx
y= j(zx— D@3 - x)dx
y= jsec x(tan x — 2 cos x)dx

y=x’A2 - xdx

1
= —u—-4—dx
"= )
s J't cos(¢*)dt

y = |Nsinzx cosxdx
y=_[ 1++/1+xdx

y:
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o CESY o A Yo o
53  deenvaidmnuazmnanuilaagldadiananin

wnsan 12422 +3% +47 +57 snzmuiudazmendiousyluglues £ die
= o o o o
k=1,2,3,4,5 memnsadeuunuinnu 1P +27 +3° + 4% + 5% Taolddadnualdnin
y
1ARail
3
2K
k=1
] = 1 2 A o q’: i =3
PUTNVSITINIT “ WATINUDY £~ 1Wie £ umaaue 1 aung 57

5
Dk =1 +22 43 +4* +5

k=1

dwmsunsdinig b drdmuald £ (k) Auilanduves £ wazld m,n Wudwowdun

m<n udn

g:mf(k)=f(m)+f(m+1)+...+f(n)

= v ow o 1A 4
UTYNTAYANHNU Z 1 BHU (sigma) WIVEUNUHATIY
k
m

x

s

DAYTVOINATI (index of summation)

DUATINADNVDINATIY (lower limits of summation)

3 D >

DUATINAVUUDINATIY (upper limits of summation)

=S

ADL1USY

4
LY E=P+2"+3+4°

k=1

2, i(Zk +1) = (2(5) +1)+(2(6) +1)+(2(7) +1)
=11+13+15=39
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4
3. stin[—kfj = l-sin(£)+2-sin(2€)+3-sin(3—ﬁ)+4-sin 4—”
el 3 3 3 3 3

2 2 2
_B3
2

4. ?;;(—I)k (2k+1)=(=1)" (20 +1)+(=1) (2) +1)+(=1)" (2(2) +1) +(-1)' (2(3) +1)

+(-1)" (2 +1)+(=1)’ (2(5) +1)
=1-3+5-7+9-11=-6

a
NngEAUNN 5.3.1

n
4 1 shg Tw o
L Y. ca,=cYy. a, (o c lildvuogivayil k)

1 k=1

2. ) (a,+b,)=>a,+.b,
k= k=1 k=1
(ak _bk)= Zak _Zbk

k=1 k=1

n(n+1)
2
n(n+1)(2n + 1)
6

2
P+2  +...+n =[—n(n+l)]
2

M=

=
=

~
—

M

-
I

=

4. Y k=14+2+...+n=

=~

n
5.9 k2

2+2*+..+nt=

bl

n

k3

[

=
= Il
—_

T c=c+c+...+c=nc

b
—

n term

191



' 25
Maednen 5.3.1 wmeves Y k(k+2)
k=1

il
25 25 25 25
Yk(k+2)=) (kK +2k)=> kK +2> k
k=1 k=1 k=1 k=1
_ 252651 , 2{25(26)}
6 2
=6175 e

3

v 30
Meenai 5.3.2 wmwes » (k+1)
k=1

aA o
AN

30

Z(k+1)3=§:(k3+3k2+3k+1)
=ik3+3ik2+3ik+§l
{30(31)) +(3(30)(31)(61)]+(3(30§(31))+30 |

2 6
= 246015 -
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Mt
Wy = 7 (x) duileduderiosfifiomuusig [a,b] uaz f(x)=0 vuan [a,b] W
s

= P! il
R duvSnaldnsmives f Fslladeudrounu x §unse x = a uaz x = b dagiii 53.1

AY
¥ =f(x)
ﬁ/w“\\ jf
,f'f i \\‘\ 4
=
a b

510 5.3.1
W A fefufivesuSon R mannsamm 4 18dail
1. it [a, 5] duyiadesy n 919 dawganis a=x,<x, <x, <--<x,, <x,=b
fufu Fre60ia 1 Fadeuiite [a,b] Al
EREYRETE N ML N WY 4 x,] dadonh WAL (partition) V84 [a,b] Taoi
SRRy P = (%0, %5 5%} (@301 53.2)
2.W Ax, =x, —x,, dwmiu k=12,...,n
3. 9% x; fugalaqludeded & tfude

X B x; =%,
a.fmnm f(x, ) Ax, ~ duiivosTmaeiiuduuaa [x,_,x, ]

P - { oA & v &
5.19 S, Zf(xk)Ax Fuzliawnnuiuns eyl mduiiuindaiy

S, ~ fiufi Tadszinaeauion R (@317 5.3.3)

6. 1% | P|| ilumgagaves Ax, dmiy k=1,2,...,n

1571500 ||P|| o5 (norm) vaHalLeAY P

M lim s, miarld uaz hiduegfu3imsuives [a,b] wazmsiden x, udaituiives

U R Ao

=1limS, = llm 1, = hme(xk)Ax wasl®y

n—+w |Pj—0

=b.

17 5.3.4)

[=a0]
gan
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Ui 5.3.2
AY
il .
UL g
a e b
(=]
=
&
‘_s.k
o
Area = f(x})Ax
3171 5.3.4
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n
* 4 w d aa -~ v o o W
wname 5500 S, =" f(x; JAx, Meawandiind uazdila (9 Send Sufinfadiia
k=1
o A
R Hude

b i
[ (x)dx =Tim>- f (% JAx,
3 [P[>0 %=1
unflenii 5318 £ Wuiladdudeiomnsaia [a,6] uazdr f(x) >0 dmFunne

x€[a,b] udn MuflAduIRe y = £(x) vugaila [a,b] #io

A=1im ) f(x;)Ax
n—»+w0 k=1

A20819N 5.3.3 wWiundousoudndulae y=x>+1 fuunu X uua [0,2]

ad o

3 (1) wdsra [0,2] eenidlu n Fredeuigiu svasas

¥
AU x,=0, x,=0+==

S N
SRS
=
[3S)

Il
=
+
b
el
S o
~—
i
)
s ¥
e
e i
Ko
[l
o
+
S

S |
N

1]

|5

(i=0,1,...,n)
R (2) 1@en x, = x, = yAarvunves
4
. - ¥ [x,,x, | Fariu
d 2
: / g 2i
4 ?7 f(x.»):f(x,-)=xi2+1=[; +1
3- [/ :
3 7 4 v il
;i Al [« (3)i18991n AWAIIVBIG
.- 77 Icir v iISe ‘ ) ) I 2
2] 7 fgmagunugln i Ny =
. n
N 4 -4 [ v [l
17 Ay Wuvesgld@mdouiudgln
: i Ny
0 1 g

o

0s 1 Efis 2 f(x,‘)Ax,:[(ETHJ(Z)
n n

- ) .
uazHasMUBIgUTMALUAUR n gy

=3((2) -3 )- G55
LA P 195

3
N izl

3



Taogasmswauanog 1dan

Anzis[n(n+l)(2n+l)]+2

n 6
8[2n3+3n2+nj
= | e [
n 6
8 4 4 14 4 4
=—t—t—+2=—4—+—
3 n 3n 3 n 3m

o h 14 4 4\ 14
A= lm A4 = hm My = lim| —+—+ — il
N = Jim 2, TG H+°°(3 n 3n2] 3

H (%] 1 1 o 14 1]
wluiun1ddulfe y = x> +1 fuuau X uuen [0,2] iy o MTHUY O
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o o

54  dUNNSAINAIUA (The Definite Integral)

unflenui 5.4.1 W £ duiledduifonuugaeda [a,5] uaeld P dunauns
¥
Ao [a,b] dwgauis {x,,x,...,x,} 1 x; Wugalaq lu [x,_,x,] suiinfadiiaun

= s a g 4:
199 f 910 a 99 b YUINALl

Jf(x)dx— lim S, ‘,Llulj,},Zf(x,,)Ax (¥

A aa o ' l.ly nl| to aa *
IWDAUAUNIA LA LA M%uﬂgﬂﬂ’]ﬁﬂ‘lﬂluq [a,b] l.m::ﬂ'lilaﬂﬂ xk

wnanh £ duiaduneuinsalduu [a,5] dedfinluaums (=) ma1d

T
dar A a4

nquijunii 5.4.1 &1 Wuilsdduseiioswngania [a,6] udr £ dluilddauiduiingn
leuu|a,b]

UL
G’ b
! a a o o W 1 3/ [
L S MUSUNUIUNNTANINAWAYDY [ UUB [a,b] AYTANY Y _[f(x)dx

95 f(x) 91¢7nduiinga (Integrand)

U

s

x 5071 AulsmMIdUNNG® (variable of integration)
a uaz b (59071 23Aa19 (lower limit of integration) 1A% ANALY (upper limit of

integration) YBINITOUNUNIA
X 4 &y 5 )
2. jf(x)dx Wumdravamilsd hivuegiu x dulusidwisounu x daw
a

o o

aanYalou Y

b b b
jf(x)dxz _[f(u)du= If(t)dz‘
3. “luummmwuwﬂsaﬁnﬂﬂnm Waﬂﬂm /oy [a,b] Tufe a<b M

mmimmwumu"lﬂmmmmallﬂu
b a
a. S1a>budy [f(x)dx=—[f(x)x
a b

b. 81 a=>b uda _[f(x)dx=0
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e a A w o w
AUUAVDIDUNNITAVINALUA

= o/ o o

b b
fmuald Bunniasiiaa jf(x)dx uay fg(x)dx wian'la uda
a a

b ) ]
1. Iccbc =c(b-a) ilo ¢ Wumnsilas

b2_a2

2

;. :j( £ (%)% g () = ] Fley zjg(x)dx
. ;[cf(x)dx 2 czj Fi o e dagtmeiiing
s 7ok [ (e [ (e

6. S1f(x)20 v [a,5] ud j F(x)de2 0

b
g jxdx =

b ¥ v
uoz [ f(x)dx = Aufildnsl /7 o a B b
a

v Pl el j f(x)dxajg(x)dx

o 1 A
77308191 5.4.1

2
) Ixzdx =0
2

o ool 2]

1

2
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nqyﬁuwag 1u°l.lﬂduﬂﬁi;]£fﬁ ( Fundamental Theorem of Calculus)

Fosanileddu £ Feiinnmderiieaugag [a,b] uaz f(x)=0 909 x [a,b]

AY
y=f@®
P
A/
/ Alx)
!
a x b "

JU7 5.4.1

% v
WwifiuN J'f(t)dt fofiunsznadulfs y = £(¢) fuunu £ uu3a [a,x] gaam
a

xe[a,b] céﬁqﬁwmﬁuﬁlfuﬁuﬂg: SuAv09 x Maenziudnll A(x)= j'f(r)dr N9

x €|[a,b] ﬁﬂﬁm"lﬁ’h A'(x)= f(x) 0 x €[a,b]
mazasiy = _[f )t =f(x) %n xela,b]

[ b
faeenahi 5.4.2 W £ (1) =1 waz a =2 duiu

2

% = [ [
F(x)= |tdt = =—=-2
()=] 2 Ny

Yy
A /
y=t
» t
2 X
y d % d|x? H
myEastiy F'(x)=— |tdt=—| —=-2|=x= f(x
- Lju=2f2-s]eee s
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nguAUNYagIHUNINilve AR Aa(The First Fundamental Theorem of Calculus)

dwuald £ uiladduderionns [a,5] uaz ¢ dusnaiiieglugs
[a,56] W F(x)= ]f(t)dt 0 x e[a,b] v21dh F duiladduifogiusuugis
[a,b] Taeit F’(;)z f(x)
fiufde F ifhalfongiutves £ uaz %]f(r)dt =f(x) nnxelabd]

figul W F(x)= [f(t)dr sxiigmin F'(x)=f(x)

¥
M x uaz x+h oglusruila (a,b) aiu
x+h

F(x+h)-F(x)= [ f(Odt- j f(t)dt

x+h

i3 []f(r)dt -+ I f(t)dtJ - }f(f)df

x+h

= [ f@at
. ). Fx+h)-F(x) 1%
dmiu A=0 wlan = 2 : o Jf(r)dt

X
[} 1 Fa
aunAld 2> 0 idiosnn f iluilsddudeiiosuusasta [x,x+ 4] fafuezd 1 uoz
A e 1 e o 1
u foglu [x,x+4] 31 £(1)=m Jumdgaduysel uaz /(1) = M dlumgaga

x+h x+h

duysel fnfu mh< [ f@)de<Mh wSo fOh< [ f(0)dt < fw)h

¥ ¥
(109910 A >0 f91iu

f (l)S%“jh Fyde< £y vie  fiy<L (x+h}z—F(x)

<f@) ™

fignilwihmesfoatusy I8 haumse) dudalunsdiit <0
W h>0wldl—>x waz u—x mmzn Luelx,x+h]
vn £ aeiiead x Fartu
lim (1) =lim £ (!) = f(x) wag lim f(u) =lim f () = f(x)
F(x+h)-F(x
DI - fea) :

Taenquiunuaudreelain  F'(x) = lim
—0
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s 1 ﬂi
3981491 5.4.3

1. F(x)=].(3tz—l)dt 1a F'(x)=3x"-1
1

2. M F(x)=]'(\/t2+3r+1)dt wdy F'(x)=+x*+3x+1
3

3. 4 F(x)= ]’cos(r3 )dt wdr F'(x)=cos(x’)

oA dy 4 oF
o ; A .
AIDENNN 5.4.4 INUIAN1UDY E e y= ISledt

Sid W w=+x duiu &£ [Ismtdt =i|:fsintdt}
3 1 dx

d du
=—1| |sintd! = —
{ _[s Ve =sinu - \/

sm(\/_)

x

. 1
feehai 5.4.5 fmualit F(x) = Itz costdt w1 F'(x)
1 x
W 10 F(x)= Jﬁ costdt = —J'tz cost dt
X 1

Faru F’(x)=i —.J'tzcostdt i ftzcostdt =—x"cosx
| 3 dx|;

201



; 2 d
fethaf 5.4.6 fmuald y= th +4dt 91am d_y
o

X 0 i X x <

Wi 0 |V +4dr= (N +Ade+ (N +4di=— |\ +4de+ |\ +4dt
J¥ v v v
x X 0 0 0

- ) 2
dy _d I\/12+4dt}=%{—_[\/t2+4dt+ I\/t2+4dl}
| 0 0

dt  dt

dt
=(—M)+(3x2 (x3)2 +4)

=3x2\x* +4 — /x> +4

[ 2
_9)_ \/t2+4dt}+%{j\/t2+4dt}
L © 0

202



nqyﬁu‘ngn§munﬁmwmuﬂﬁ§]'2\'ﬂ (The second Fundamental Theorem of Calculus)
& f dhuilsddudedionnsa [a,b] uaz F dudfonpiuslaques £ uu
[a,6] Giude F'(x)= f(x)) ud

j}.f(x)dx:F(b)_F(G) (%)

¥ Y '
- o 9 YY) = = A o 9
wgal 19 G(x) = jf(t)dt Ay Taenguiunyaguunivilavedunagaass 1ah

G'(x) = f(x) v3o G Whulfonpiusnilsvesiladdu £
nn F dludfonpiutaes £ @iy F(x) =G(x)+C e C ilumnsiilaq dmsu

x €(a,b)
miERziy
F(b)-F(a)=(G(b)+ C)—(G(a)+C)

= U F(0)dt + CJ | (j F(t)dt + cj

= Trwa o

MIEIHG 15 UTIUINY F(x)]: =F(b)-F(a)
o [F@] ~F()-F(a)

b
FUUNIN (%) 15198 147 If(x)dx=F(X)]Z

2
A08149 5.4.7 INIANVBIDUNNTANNAWA j(x2 +1)dx
1

ads o
AFM
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v w o 1A < L :s' @ [ q’;‘ =2 1 a
YDAUNA DINAIDYIIN 5.4.7 WU C i]%ﬁllﬂuﬂllﬂvll] AIHULITIVIDIVITASATFANIN

C lalumsnmmusadunniainame

T

1] 2
f70e19N 5.4.8 IMIAIUDIDUNASATINAA Icosxdx
0

ad o
Py

=m/2

x
2
[cosxdx =[sinx] "
0

=sinZ —sin0=1-0=1
2

. 3
M208147 5.4.9 IMIAVIDUNNTATINAUA j|1—x2|dx
-1

2
1—x°,

—(I—xz),

xe[-1,1]
xXe (—oo,—l) U(l,oo)

1199910 |1—x2| =

3 1—x?|dx = | 1- 5 dx+3 1-x"|d%
-1 1

-1

= lj(1-x2)afx+ ]—(1-x2)dx
-1 1
= x3 }A‘:I |: x3 :|x=3

=| X—-—— - x——
L 3 x=-1 3 x=1

)

3
e
3

|
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UNNTANNAIUALASNMITUNUAM
= 1 af = = "9 ar AII. ] l
nouunde liuansmsdufinsa lasmsunumdasdals tesaelumsmis
= a o o w A ar a a T Y N 1 1
DUNATaINAA Fanilounumsdunnga Tasnmsunumdlodusiieselunisuie

a a w 1o w & 9 ' v
dunnsa lusinaada ldnauan

nquiunii 542 1 e Huilafduds ¢ Tanuderioswudis [a,6] uaz £ T
Aeifisunsuves g
fhu=g(x) ud I (g(x))g (x)dx= If u)du
&(a)
vanee du=g'(x)dx

. 2
f298191 5.4.10 1aMIAIVRIBUNNT A IR ALUA _[va x* +1dx
-1

W W ou=x*+1 w18 du=2xdx

fo x=-1 w18 u=(-1+1=2 unzflo x=2 9214 u=(2)?+1=5

v
INTIZREIY

2 2x\x* +1dx = 1 \/;du = 5 u%du
-1 2 2

u=>5
Lg%
u=2

4[5 -2

3x7+2
mamm 5.4.11 99¥1A U090 UNNI AT INAUA ————dx
inx $2x 41

Y

i W u=x+2x+1 wld du=(3x +2)dx

dox=1 9218 u=P+2()+1=4 uazdr x=2 1218 u=2°+2(2)+1=13

1w5‘13ﬂ31‘fu
2 3x2 +2 13 1 13 ;
dx = du= \u /2 du
L/x3 +2x+1 ‘I[\/l—t 5[

=[2v],
=213 -24 =213 -4 o
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Fi3
o oA ' a a w o w 2 . 3
AIVENNN 5.4.12 I IANUDIDUNNIAVINALUA I(l —Sin t) costdt

2
Wi W w=1-sint 3214 du=—costdt W3 —du = costdt

dor=-2 18 u=1-sin| = |=2 uagd =298 u=1-sin| Z|=0
2 2 2 2

)
NIZRLUY ,

(1 —sin 1‘)3 costdt = c_)[u3 (—du) = Iu3(du)

0

MI%‘—'DNI:*

faeenaf 5.4.13 IMA1VDY
a a o o @ 4 =2 24 04
UNNTNVINA _| 8 2 24 lwm
]‘Sln (ln X) 4 u=0 4 4
— iy
: %

B W u=Inx 218 du=—dx
x

o x=131du=In1=0 uazdr x=2 914 u=1n2

v
WS IZRTUY
In2

_"Sln—dx_ fsmudu [—cosu]

u=In2

= (—cos (In 2)) —(—cos0)
=1-cos(In2)
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I d 1 oy<cy
WUNIZHNUTUIAT

1 R dhvTnuszndunsmlves y = £(x) uay y = g(x) uazidunss x=a
oz x=b (& g(x) < f(x) vusn [a,b])

9y Ay = a
151A99N1THINUNVDIUTIAIU R

1 AY s
Sl E y=1®
~ f
ﬁ/ A J s feb-sap) ] W x
al\\\‘u‘/ b 2| s _____+ - >
¥ y = g0
(@) )
1l 5.4.2

v
=1 Y 1 *
W P Wuraudeiuves [a,6] Awgaudis {x,,%,,....x,} uagl¥ x; dugalaqlu
Ay a a = A9 = 2 g * *

[x,., %, ]| HunvosdmAouiuingli k Ao A4, =gax nda = I:f(xk)—g(xk)]Axk
wuilagdszanamesusne R Ao

n n A £
S, = ZAAI: = Zl:f(xk)_g(xk )]Axk

k=1 k=1
& o o o o s
Futlunasasiutvoslentu f-g

3 4

- a A
AIUUNUNVDIVUTAN R Ao

A= lim 5[ 7 (x]) - (=) o = fim D[ 1 (x) - (35) Jow = f[f - g(x) v
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v i ¥ 4 a &
fenafl 5.4.14 vamiunvesusnadgalladoudiodulas y=x> +1 uaz y=x+3

e

Lt

Fx+3

Ry e ma SRR
w
"
e
el
=h

=

padaveudulne y=x>+11u y=x+3 fia (-1,2) uaz (2,5)

9 Ay =
@ niun =

2J‘((’“’ 3)- (%" +1)ix (971l 5.4.3)

* 2(2)} {-(%)2 —%Jr 2(—1)]

1519110
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L7 4 -4 i < & -
Aa0e1aM 5.4.15 ssmiuivesuSnadelladoudiodulny y=sinx, y=cosx

Buase x=0 way x=2x

y=sinx

317 5.4.4

/4 5x/4

I(cosx—smx)dx+ J'(smx cos x )dx + I(cosx sin x )dx

f4 57/4

[sinx + cosx]::;r +[—cosx—sinx]: ' +[sinx+cosx]”" i

il 5m 57 T .
sin—+ cos— —(sin0+cos0) [+ [ —cos = —sin— || —cos——sin—
4 4 4 4 4

+ (sin 27 + Ccos 27r) - {[sm ST + COS%))

=42 ASNU
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ﬂ'uaﬁwmﬁaﬁ{fu (average value)

Aunfovesilandu £ uugn [a,5] fle

Fon == [ (5}

0eh9fi 5.4.16 vemsumdeves [ (x)=x vusa [1,4]

= o
im

)

|

b-a ;[f(x)dx

1 4
= —— [Jxdx
4-1 II‘/;
)x=4
x=1

_ 13/2 )

-f;vg =

R
USH N
RLI’
Sy

—_—
NS
2
Ny

O O W

7
e
I
o|=

Faeeafl 5.4.17 samAunAeve f(x)=sin’x wuyn [0,27]

ad o
35N

1
=

2r
2. 1 Isinzxdx
20,

12£

fog = [f(x)dx
a a

2 1—0032xdx
2% 5 2

1 [x sin 2xT=2”

Tozl2 4

:L_(2_x_sin2(27r)]_[9_sin2(0))
2 4 2 4

x=0
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nuLEntian 5.2

1 \ dy
1. ‘i]ﬂ?i’lﬂ'l‘l]f]ﬂﬂﬁi’lﬂﬂﬂulﬂu

11 i(k’*—k)

k=1

6
12 Dlsinnz
n=1
101

13 > (7k+3)

k=1
30

14 > k(k-1)(k+2)
k=1

n-1 k3

5 >

2
k=1 11

v " [ E4
2. vamituisgnnadulng y = £(x) fuupu X vusrehdmuali Taeldwaudadu P

] [] e{n 9 1 1 1o =) * o
wlsrenimualieondlu 7 edeswiiiu uazidien x, =x, 99 i=12,3,...,n

21 f(x)= g; [1,4]
23 f(x)=5-x; [0,5]
23 f(x)=4 —%xz; [0,3]

24 FO=13 (XN

3. WM F'(x) dlefmuald

X

31 F(x)=|(£+t-1)dt

32 F(x)= }(sin(rz)w)dr
&
33 F(x)= I(\/tz +t+3)dt
4. fwmualdl F(x) = ]\/t2+9dt 91
4

4.1 F(4) 4.2 F'(4)

4.3

Fi(4)
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5. RIAURIdUNnTaTNAa¢e 1l

8.l

5.2

53

54

5.5

5.6

57

5.8

59

5.10

5.11

1

_l.(3x2 +x+ l)cbr

-1

4 xz xa

2 +3dx +x-1
: Ix

xf3
[ (2x—secxtanx)dx

0

JT/2 2
[l x+==
/6 s X

2j|3x2 + x|dx
-3

]-,/2 +|x| dx

-1

1

[(2x+1) ax

0

]3x\/25 ~x*dx
0

]‘(x +2)(x —1)dx

2x/3 .
J- sinx .
N2+ cosx

212



5.12

5.13

5.14

5.15

5.16

5.17

6. fnuali

7. fmuald

1
J.xax,/x2 +1dx
0

-1 2

7]‘ sinx(cosx + 1)s dx
72

/4

_[ Jtan x sec’ xdx
0

47t 1
—=sin \/; dx
1%

]'f(x)dx:S 291 ]J‘f(3x+1)dx

i[f(x)dx =1 3am (]xf(xz)dx

Y [ 1 . ] s
8. pamunuesusuntladeudodu Ifeieg luudasdons il

8.1

8.2
8.3

8.4

8.5
8.6

Pp=i", y=\/;, le, x=]
y=x'-4x, y=0, x=1, x=3
Y= y=x+2

1
y=2+x-1, yz—gx+7

y=x, y=4x, y==x+2
y=x'—4x*+3x, y=0
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87 y=x*-4, y=8-2x"

9. WMAURRLUDY f(x) =

= uu3 [1,3]

o . /4
10. 99MIAURAsY0s £ (x) =cos’ x UUF [O,E}
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